

身份证被盗用做诈骗，不能“认倒霉”

律师提醒：因诈骗受牵连遭受损失时，应积极收集证据维权

本期主题：诈骗受害

诈骗在日常生活中屡见不鲜，除了直接受害者，还有些并不是上当的一方，他们中有被不法分子冒用身份来诈骗的，有人误买诈骗的赃物，他们的损失该谁来赔偿呢？

■记者 魏灿 通讯员 张浪



案例1

冒牌总经理微信诈骗，会计上当转4万元 公司状告会计索赔，谁该担责？

冒牌的公司总经理潜入公司微信群，找到会计，要求转账到指定账户，会计上当，事后，公司找会计索赔遭拒后，状告会计索赔。这笔被骗走的钱该谁来赔？近日，益阳桃江县人民法院审理了一起新型的劳动争议纠纷案件。

益阳某公司有个公司微信工作群，有不法分子通过非法手段进入该群，并且复制了公司总经理的头像照片和相关资料。冒牌的“总经理”找到公司的会计兼出纳，要他把4万元打到指定账户。因为之前也接到过总经理微信发来的转账要求，会计杨某没有起疑，转出了4万元。随后，公司和杨某才发现上当了。公司要求杨某补上这4万元，遭到拒绝，把杨某起诉到桃江县人民法院。

法院审理后认为，造成

本案损失是由双方过错造成的。一方面，原告的财务制度不完善，其会计与出纳均为同一人，为公司的财务安全埋下了巨大的隐患；另一方面，被告作为公司管理财务的专职人员，未履行好自己的职责，才会造成目前的损失。最终，当庭宣判，双方各承担50%的责任，由被告赔偿2万元给原告。

法官提醒，微信作为一个跨平台的通讯工具，通过转账、发红包，实现了非面对面的资金流动，大大地节省了社交成本，但是，微信带来的风险也需要警惕，近年来，利用微信诈骗钱财、侵犯人身权利的事件时有发生，微信用户在面对涉及金钱的消息时，要做到看、听、问、核，不随意泄露自己和家人的电话号码等隐私信息。

案例2

花21万转来的宝马车被扣留 受害者起诉，获全额赔款

花了21万元从被告人手中转押来的二手宝马车，才开了两个多月，却在长沙被当地警方扣下，因为车辆涉嫌诈骗。他起诉转押车辆的方先生，要求对方返购车款。近日，益阳市赫山区法院一审宣判该案。

今年4月，彭先生与方先生签订了《车辆转押协议》，约定方先生将一辆宝马汽车转押给彭先生，转押价格为21万元。今年7月，车子却被长沙市警方扣押带走，理由为涉案车辆。之后不久，该车登记的车主领回了车。彭先生起诉方先生到法院，请求判令解除合同，并要求返还21万元，并支付利息2978.26元。

法院审理后认为，两人之间的转押事实清楚，但转押的车辆系被诈骗车辆，且车辆已经被公安机关发还，无法继续交给彭先生，所以彭先生要求解除合同，并返还21万元的请求，法院予以支持；原告主张支付利息损失的请求，因被告亦未因此获得利益，法院不予支持。

案例3

身份证被盗后，她被起诉索要3万元 法院判返还不当得利

身份证件被盗几个月后，娄底新化一农村妇女李女士被人起诉到法院，索要三万元不当得利款项，李女士慌了，她从来没收收到这笔钱，这笔钱她该不该给呢？近日，新化县人民法院审理了这起不当得利纠纷案。

1988年出生的李女士已经是两个孩子的母亲，家里以务农为生，很少出远门。今年9月，她突然收到法院的传票，有人去法院告了她，要求她返还29901元的不当得利款。李女士蒙了，她从没收收到过这笔钱，更别提占为己有了。

李女士几经周折才弄清楚，原来她之前家中失窃，身份证、户口本和结婚证都被盗了，而被盗后不久，她名下就多了几张银行卡，其中一张开户行在辽宁省，被不法分子利用来诈骗。

今年3月，贵州郭女士想办一张大额信用卡，她在网上搜索后，跟对方联系上了，按照对方指示在贵州当地开户，并把账

号、密码都给了对方，并按照对方要求存入五万元。而当她接受了对方提供的“在线审核”QQ操作后，发现存款已网银转账到李女士名下的银行账户上，郭女士意识到被骗后，马上报警，并申请冻结了李女士的银行卡，而此时卡内仅剩近3万元。

郭女士从贵州来到娄底，把李女士起诉到新化县法院，请求法院判令李女士归还不当得利的这笔钱。

李女士答辩称，银行开户必须本人到场，她从来没有到过辽宁省，而是有人盗用了她的身份证在银行开户了，她没有获得财产上的利益，也是受害者，并因为原告的起诉产生了烦恼和费用。

法院审理后认为，没有合法根据，取得不当利益，造成他人损失的，应当将取得的不当利益返还受损失的人。据此，法院判决李女士将这笔钱返还给原告郭女士。



律师说法

遭遇损失，积极维权

湖南睿邦律师事务所执行主任刘明介绍，市民在生活中不可避免遭受到诈骗等犯罪行为的牵连，在遭受损失时，应积极收集证据维权，不能“认倒霉”。即使自身存在过错，法院在判决时，也会根据过错大小来划分责任大小。以案例1为例，虽然会计上当，没有尽到审慎的义务，但公司也存在财务制度不严的过错，所以双方均需担责。而案例3中，李女士身份证被盗，被人冒用开户，李女士不存在过错，而

她被人起诉要求返还款项，如果她在返还款项过程中产生一定费用，她可以要求银行或者郭女士承担，因为银行存在把关不严的过错。

刘明还提醒，根据“谁主张，谁举证”的原则，受害者在提出损失具体数额时，需提供相应的证据证明，否则无法获得赔偿，如案例2中彭先生提出的利息要求，他不能证明方先生因此获利，所以法院没有支持他的利息损失。

牙齿种植，让人年轻的健康法宝

拨0731-88881788预约种植专家面对面了解种植牙

你是否也在心疼爸妈，每口清汤寡水，嚼不动，甜的不敢吃，硬的不敢吃，带劲儿的更不敢吃？辛劳一辈子，本是幸福的时候，却因为牙齿问题，对美食“望而生畏”，吃啥啥不香，日渐消瘦……

不得不承认，缺牙问题对老年人的生活造成了比较大的影响，不但无法尽享口福，还会对老年人的身体健康造成危害。活动假牙咀嚼功能差，异物感强，美观程度不足，麻烦多多。牙祖口腔提醒您，如何让缺牙的人群重新拥有一口“自己的”牙，才能提高自己的生活品质，提升幸福感，从现在开始，一起来了解种植牙，让自己重回十八岁。



▲老两口种上牙之后看上更年轻了



▲老两口种上牙之后看上更年轻了

老两口都缺牙，愁死人

年过半百的杜阿姨、刘叔叔老年口，家庭和睦，孩子已独立，两口子身体健康，唯一遗憾的是两人都有牙缺失，吃东西时太多喜欢的东西不能吃，导致营养缺失，同时牙齿缺失也大大影响了外貌，使得

两人看上去都比实际年龄看起来要大，大大影响了生活品质。这也是老两口老年生活最为发愁的地方，听说种植效果好，能达到真牙的效果，恢复28颗牙齿的功能，老两口商议后决定把缺牙补起来。

种植牙让老两口生活重回年轻态

杜阿姨和刘叔叔通过各方了解，最后通过朋友介绍找到了牙祖口腔种植牙主任周主任，通过系统化的诊断与会诊，对其缺牙问题进行了了解、分析，最后进行了种植手术，并系统化的对阿姨与叔叔的牙周进行治疗，确保种植后种植体使用的远期效果。

现在过了手术期的老两口拥有了与真牙一样的牙齿，饮食再也不成问题，胃口好了胃口好了，两个人都显得精神焕发，别人都打趣说老两口迎来了“第二春”，整整年轻了十岁。现在老两口的晚年规划是各地去旅游，然后吃遍四方美食。

“全民种植牙公开课”开讲



“种植牙全民公开课”是牙祖口腔专为缺牙人群开设的健康课堂，通过邀请国内外知名种植牙专家面对面讲解种植牙技术。专家会诊病例分析，11月12日，应市民需求，“全民种植牙公开课”继续开课，报名通道已经开启，市民可拨打88881788报名，并可提前预约专家，参加种植抢单及免费设计种植方案。

讲座地点：开福区黄兴北路89号上城金都 楼牙祖口腔